

责编 郭秀娟 美编 高蕾 责校 池红云 电话:64101673 syzx10@126.com

# 学科类隐形变异培训监管趋严

随着“双减”工作推进，校外培训治理日趋细化，学科类隐形变异培训成为亟待解决的难题。12月13日，教育部等十二部门联合发布《关于进一步加强学科类隐形变异培训防范治理工作的意见》（以下简称《意见》），提出到2023年6月基本建立学科类隐形变异培训问题预防机制、发现机制、查处机制。《意见》明确提及，各地要研判分析本地区可能开展违规培训的校外培训机构和个人类型，建立防范违规的重点机构和个人清单。

## 叫停校外培训招聘信息发布

据《意见》要求，在防范学科类隐形变异培训时，各地需加强对招聘网站、家教网等网站的监管，禁止发布“一对一”“众筹私教”“家庭教师”等校外培训招聘需求信息。同时，各地要严格执行校外培训广告管控有关要求，禁止发布面向中小学生（含幼儿园）的校外培训广告。

在重点场所防控方面，《意见》要求各地将学科类隐形变异培训防范治理纳入社区街道网格化综合治理体系，减少违规培训发生。为防止隐匿在居民楼、酒店、咖啡厅等场所开展违规培训，各地还应构建街道（乡镇）、社区（村）动态排查机制，建立包保责任制。此外，各地需强化房屋产权人、受委托管理单位管理责任，明确不得将房屋租借给无资质机构或个人开展校外培训，并依托楼长开展网格巡查，防范在商务楼宇和出租房屋发生违规培训。

咖啡馆培训、剧本杀培训、住家保姆变家

### 说明

我公司北京幸福琳文化交流中心（有限合伙）东城区分中心（统一信用代码：91110101MA00H91A20）不慎将食品经营许可证正本遗失，食品经营许可证编号：JY21101091549511，特此说明！

北京幸福琳文化交流中心  
（有限合伙）东城区分中心  
2022年12月14日

庭教师……近一年时间来，披着“花式”外衣的隐形变异学科培训曾多次走入大众视野。北京商报记者梳理发现，从“双减”政策发布至今，教育部及各地教育部门曾多次通报隐形变异校外学科培训查处情况。教育部网站显示，截至2022年11月，教育部已对线上培训机构和网站平台组织开展了21次巡查。

## 禁止校外培训纳入家庭服务

“如果仅从治理校外培训来说，现阶段已从显性阶段治理进入了隐形阶段治理。”中国教育科学研究院研究员储朝晖在接受采访时表示，教育部门对显性、有形的培训机构治理已经基本到位。但社会对培训的刚性需求还存在，由此出现隐性变异的校外学科培训。

而针对“双减”工作的现状和隐形变异校外学科培训特点，《意见》也提出了建立防范清单的可行性办法。

具体来看，各地可从防范重点机构和人员方面入手，研判分析本地区可能开展违规培训的校外培训机构和个人类型，建立防范违规的重点机构和个人清单。

同时，各地还要紧盯托管服务、违规组织竞赛、中高考志愿填报咨询等相关机构，加大招生入学等重要节点的提醒提示和检查巡查。禁止家政服务企业将校外培训纳入家庭服务，

严禁任何形式的“住家家教”推介行为。

按照《意见》部署，各地将在国家法定节假日、休息日及寒暑假等时间节点，针对机构和个人以“一对一”“住家教师”以及各类冬夏令营等名义违规开展培训、面向3—6岁学龄前儿童违规开展学科类培训、违规开展普通高中阶段学科类培训、中小学在职教师有偿补课等重点问题开展排查整治。

## 明年6月建立三大机制

“到2023年6月，各地学科类隐形变异培训问题预防机制、发现机制、查处机制基本建立”，《意见》为建立三大机制明确了时间节点。据《意见》要求，到2023年6月时，隐形变异违规培训态势要得到较好控制。到2024年6月时，学科类隐形变异培训防范治理的长效机制应得到健全，隐形变异培训需全面清除。

在储朝晖看来，学科类隐形变异培训防范治理过程中，“一对一”“住家教师”等进入家庭场景的培训，治理起来会是难点。“一定要厘清学科类校外培训治理、现有法律和进入家庭内部治理培训的关系，在法治的边界内解决这一社会问题，保住法治的边界。”

而为确保学科类隐形变异培训治理不留死角，教育部等多部门将通过重点排查检查、持续开展线上巡查、强化违规行为通报曝光等方式减少违规培训的出现。

《意见》也显示，在学科类隐形变异培训治理过程中，各地要加强学科类隐形变异培训的行政执法案例指导，定期通报发布典型案例，对违规培训至少每季度公开曝光一次。并探索推进“互联网+执法”模式，利用全国校外教育培训监管与服务综合平台，提升违规培训查处的执法水平。将违规开展培训的校外培训机构列入黑名单，纳入全国信用信息共享平台。

北京商报记者 赵博宇

## 中文歌登上世界杯

继中国基建、中国裁判、中国赞助商等一系列中国元素在卡塔尔世界杯上亮相后，如今轮到中文歌登上世界杯的赛场。据FIFA官方微博，不仅《孤勇者》《相信》两首中文歌将在半决赛上播放，《逆战》也将在季军赛中登场，并将通过投票从《心墙》和《蜗牛》两首歌中选出一首在决赛上播放。这并非是世界杯赛场上首次出现中文歌，无论是《倔强》等曾登上过赛场的中文歌，还是主题曲推出中文版，中文歌与世界杯赛场的距离越来越近。

“爱你孤身走暗巷，爱你不跪的模样……”这首火遍大街小巷，并一度被称为“小学生接头暗号”的《孤勇者》，如今将在世界杯半决赛的赛场上响起。据FIFA世界杯官方微博，歌手陈奕迅演唱的《孤勇者》以及苏打绿的《相信》将在半决赛赛场上播放。而在后期的季军赛上，则将播放由歌手张杰演唱的《逆战》。

实际上，早在12月7日，FIFA便开始对此次中文歌在赛场上播放做铺垫，并分别在7日当天以及8日、12日，通过小程序、官方微博等发布“世界杯现场播放的中文歌曲由你来决定”的活动，让网友们在相关页面上投票。其中，半决赛现场播放的候选中文歌除了已选定的两首歌曲外，还包括《夜空中最亮的星》和《追梦赤子心》，歌手邓紫棋的《新的心跳》也曾是季军赛中文歌的候选之一。

随着半决赛和季军赛中文歌的敲定，世界杯决赛现场的中文歌投票也已开启，并将从《心墙》和《蜗牛》两首歌中抉择。截至12月13日17时，微博渠道已有67.6万人参与，小程序上则已有超8万人投票。最终结果将于12月17日17时正式揭晓。

中文歌登上世界杯，并非在本届才出现，FIFA在往届世界杯上也曾发起过类似的投票活动。

以2018年俄罗斯世界杯为例，当时FIFA在决赛日的前十天发布线上投票活动，邀请球迷与歌迷们从五月天的《倔强》、SHE的《superstar》、王力宏的《龙的传人》、朴树的《平凡之路》这四首歌中，选出一首进入世界杯现场歌单。最终经百万余人参与，《倔强》以53.2万票胜于其他歌曲，走上了世界杯的赛场。

除了中文歌进入现场歌单外，世界杯主题曲还曾多次推出过中文版。在2010年举办的南非世界杯上，歌手张学友、张靓颖、K'Naan便演唱了中文主题曲《旗开得胜》，紧跟着，在2014年巴西世界杯上，五月天则演唱了中文主题曲《由我们主宰》。只不过以上中文主题曲的传唱率相对较低，在QQ音乐上，截至目前，《由我们主宰》的收藏量为10万+，巴西世界杯主题曲《We Are One》则为100万+。

如今，世界杯的赛场上早已不是只有足球的身影，音乐也成为这一国际赛事的招牌。在今年的卡塔尔世界杯上，《Dreamers》《Hayya Hayya》等歌曲上线后就迅速霸榜各大音乐平台的热搜。

数字文创产业智库研究员李杰认为，世界杯通过音乐增加了趣味性，也通过音乐吸引更大范围的观众。且世界杯是国际性赛事，面对的是全球观众，因此丰富各语种的歌曲也是对接多元观众的方式之一。

值得注意的是，虽然近年来中国球队没能进入世界杯，但却贡献了最多的观众。据FIFA此前公布的数据，2018年俄罗斯世界杯期间，中国以6.557亿人次的观看量在所有国家中居于首位。在李杰看来，世界杯需要全球观众的支持，更不用提观看人次居首的中国观众，与此同时，当中文歌在世界杯赛场上响起，这也是借助音乐这一形态实现文化输出、展示中国形象的机会。

北京商报记者 郑蕊

广告

**北京商报**  
BEIJING BUSINESS TODAY  
BETTER BUSINESS BETTER LIFE

**内容为王 传播优先**

**产品导向 因报之名**

**新闻可视 以融为大**

**态度即价值**  
观点化 · 深度化 · 可视化

- 国内刊号:CN11-0104
- 国内发行代号:1-110
- 国外发行代号:D4003
- 电话:010-84277808 / 010-84277520
- 网址:www.bbtnews.com.cn
- 地址:北京市朝阳区和平里西街21号北京商报社

◆订阅方式  
**010-84277808**  
**010-84277520**

◆订阅价  
**360元/年**

扫码订阅